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                KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS A MÁTRAALJÁN
   Szabóné Pap Hajnalka – adjunktus
   Bárdosné Kocsis Éva – főtitkár, munkaszervezet vezető
   Bevezetés
   Magyarországon a rendszerváltás után minden település önkormányzata
   önálló lett, s településszintű önkormányzatok határozzák meg egy - egy
   település fejlesztésének irányait. A helyi önkormányzatok mozgásterét
   természetesen befolyásolják a térség, az ország fejlesztési
   lehetőségei, s a parlament minden évi költségvetése, s az abban
   megfogalmazott célok. Tudható, hogy társadalmunkban a polgárok oldalán
   is nagy hiátusok vannak, hogy a helyi társdalom nem működik, mert nem
   szervezett. Tudható, hogy minden település szellemi és fizikai
   megújítására volna szükség. És azt is tudható, hogy ez sok esetben
   azért nem tud megtörténni, mert a helyi társadalom nem működik, s a
   lakosok és az önkormányzat is csak a megszokott klisékben tud
   gondolkodni és cselekedni, hiszen így szocializálódott.
   A települések fenntarthatósága nem egyszerűen a természeti vagy az
   értékes épített környezet fenntarthatóságát jelenti, hanem kapcsolódik
   a helyi fejlesztések négy tartóoszlopához: emberek, gazdaság,
   környezet és intézmények. A helyi fejlesztésekben egyre növekvő
   hangsúlyt kap a ’társadalmi tőke’, amit úgy definiálnak: ‘hálózatok
   közös normákkal, értékekkel és megállapodásokkal, melyek elősegítik a
   csoportokon belüli és közötti kommunikációt’.
   Sok vidéki közösség gazdag közös értékekkel rendelkezik, pontosan
   azért, mert a települések kicsik, valamelyest izoláltak más
   közösségektől, és az emberek viszonylagos harmóniában élnek együtt. Ez
   a társadalmi-kulturális tőke a vidékfejlesztés eszköze, olyan értékes
   dolog, amit óvni, védeni, hangsúlyozni kell a helyi fejlesztések
   során, a hagyomány olyan szövete, amely közös alapot biztosít a
   vidékfejlesztés számára.
   Közösségfejlesztés és vidékfejlesztés kapcsolata
   A közösségfejlesztés a helyi emberekből, a humán, természeti- és
   gazdasági erőforrásokból, alulról építkezik. Közösségi úton, a civil
   szervezetekkel és az aktív helyi polgárokkal tárja fel a helyi
   közösség szükségleteit, azok kielégítésének lehetséges módjait és
   elkötelezi a helyieket saját problémáik közösségi megoldása, a helyi
   cselekvés mellett. A szükségletek felkutatása nem csak a
   gazdasági-infrastrukturális területre szorítkozik – bár arra is –,
   hanem és elsősorban a humán erőforrásokra, vagyis az emberek
   hozzáértésére, tehetségére, szorgalmára, ötleteire, képességeire.
   Míg a településfejlesztés vagy területfejlesztés elsősorban az adott
   körzet infrastrukturális fejlesztésére irányul, addig a
   közösségfejlesztés a helyi társadalmak közösségi fejlesztésének
   eszköze, és mint ilyen a vidékfejlesztési programok egyik jellegzetes
   területe a szubszidiaritás elvének megfelelően (1. ábra).
   A LEADER program
   A LEADER francia mozaikszó: Liasion Entre Actions pour le Development
   de l'Economie Rurale. Jelentése: Közösségi kezdeményezés a vidék
   gazdasági fejlesztése érdekében. (Krollopp et al 2005.)
   A LEADER programra az Európai Unió először 1991-ben biztosított
   forrást a tagországok számára. Az első kiírásban csak a
   legelmaradottabb térségek vehettek részt, a fejlettebb térségek nem
   részesülhettek a biztosított forrásból.
   1. ábra
   A vidékfejlesztési programok jellegzetes területei
   Emberi erőforrás fejlesztés
   vállalkozásfejlesztés
    
   
   közösségfejlesztés
   gazdaságfejlesztés
   
   
   kultúra
   
   mezőgazdaság
   
   Szociális programok
   
   Helyi infrastruktúra fejlesztés
     
   Környezet és tájvédelem
   Épített örökség védelme
   Forrás: saját szerkesztés
   Már az első kiírás jól példázta az elképzelés sikerét. Rávilágított
   arra, hogy a LEADER program nem szimplán a vidék gazdasági
   fejlesztése, hanem egy teljesen új szemlélet, melynek során az
   érintett térségekben lakó vállalkozások, civil szervezetek,
   önkormányzatok, helyi lakosok között új együttműködések, új típusú
   kapcsolatok és kapcsolatrendszerek alakulnak ki, melyek jelentős
   mértékben erősítik a térségben élők együttműködési készségét, növelik
   aktivitásukat a gazdaság és a közélet terén, erősítik az összetartozás
   érzését.
   A legfontosabb kulcsszó, hogy alulról jövő (bottom-up)
   kezdeményezéseket támogat a program. Ennek az az előnye, hogy a
   projektek a helyi lakosok tudásán és helyismeretén alapulnak, ebből
   következően az ő igényeiknek és a táj adottságainak megfelelő ötletek
   valósulhatnak meg.
   A másik fontos kulcsszó az összefogás. A LEADER a kistérségben élő
   emberek kreativitására, leleményességére, ötletességére alapoz, és
   ösztönzi a helyi civil szervezetek, intézmények valamint vállalkozások
   összefogását és együttes munkájukat a térség fejlesztése érdekében
   A harmadik kulcsszó a fejlesztésben megvalósuló partnerség azt
   jelenti, hogy a közszféra, az üzleti élet és a civil társadalom között
   önkéntes, kölcsönösen gyümölcsöző, innovatív kapcsolatok vannak, és
   ezek révén együtt dolgoznak a közös társadalmi célkitűzések
   megvalósítása érdekében
   Hogyan jönnek létre a LEADER kistérségek?
   -----------------------------------------
   Az együttműködésben résztvevő települések kiválasztása a LEADER
   programban résztvevő településeken élők szabad elhatározásán alapul. A
   helyi vidékfejlesztési munkacsoportok csak földrajzilag összefüggő
   területen, egymással szomszédos vidéki települések lakóinak
   összefogásával alakulhatnak meg. A helyi vidékfejlesztési
   munkacsoportok között nem lehet átfedés sem szervezeti, sem személyi,
   sem területi szinten, tehát min-den település csak egy helyi
   vidékfejlesztési munkacsoporthoz tartozhat
   Kutatási terület és az alkalmazott módszerek
   Jelen kutatással célunk a kistérség „belső erőinek” feltárása, a
   közösségfejlesztés különböző módszereinek alkalmazásával a lakosok
   minél szélesebb körének bevonása a fejlesztésekbe, ill. a közösség
   életébe.
   Első lépésként helyzetfelmérést végzünk, melynek során feltárjuk a
   közelmúltban és a jelenben milyen folyamatok indultak el a
   közösségfejlesztés területén a Dél- Mátra vidékfejlesztési
   kistérségben. Vizsgáljuk a civil szervezeteket, a partnerséget a
   közszféra, az üzleti élet és a civil társadalom között, valamint azt,
   hogy ezen szervezetek bevonása hogyan lehetséges a kistérségben.
   Hiszen a közösségi folyamatban résztvevők természetesen együttműködnek
   az önkormányzatokkal is, optimális esetben a képviselőtestület a civil
   kezdeményezések képviselőiből összeállt, választott testület.
   Együttműködnek tehát, de a helyi kezdeményezést nem hagyják pusztán az
   önkormányzatokra.
   Történelmi okok miatt jelenleg ez nagyjából éppen fordítva történik
   Magyarországon. Fejlesztésen ma a legtöbb helyen általában csak az
   infrastrukturális-gazdasági fejlődést értik, tervezésen pedig az
   önkormányzatok kezdeményezéseit, melyeket az általuk felkért
   szakemberekkel és alkalmanként a lakosság fizikai segítségével,
   társadalmi munkájával valósítanak meg. E kezdeményezésektől a lakosság
   jórészt távol marad, általában nem is tud az elképzelésekről, még
   akkor sem válik számára értelmezhetővé az egyes cselekvések háttere,
   oka és módja, ha az önkormányzat a maga csatornáin keresztül
   tisztességesen tájékoztatja is a helyi polgárokat. Közösségi hálózat,
   működő civil társadalom nélkül az információk nem kerülnek közösségi
   használatba, ahol az emberek meghányják-vetik, a maguk számára
   értelmezik azokat. S mivel így nem tudnak a tervekről és a folyamatban
   lévő ügyekről, hozzáadni sem képesek saját elképzeléseiket, s nem
   tudnak cselekvően részt venni a megvalósításban sem.
   A választott kistérség bemutatása, általános jellemzői
   A Dél - Mátra 24 településből áll, melyek mindegyike a Gyöngyösi
   Statisztikai Kistérség tagtelepülése. Abasár, Adács, Atkár, Detk,
   Domoszló, Gyöngyöshalász, Gyöngyöspata, Gyöngyössolymos,
   Gyöngyöstarján, Gyöngyösoroszi, Halmajugra, Karácsond, Kisnána, Ludas,
   Markaz, Mátraszentimre, Nagyréde, Nagyfüged, Pálosvörösmart, Szücsi,
   Vámosgyörk, Vécs, Visonta és Visznek községek.
   A települések egységes, területileg összefüggő, egymással határos
   területen helyezkednek el, a Mátra déli lábánál. Kiválóak az ökológiai
   és élőhelyi adottságok, egyedi minőségű táj-specifikus termékek
   előállítására alkalmas termőhelyek.
   A települések adottságaik, problémáik, és lehetőségeik tekintetében az
   alábbi csoportokra oszthatóak:
   -A gyöngyösi vonaltól délre eső, alföldi, síkvidéki jó mezőgazdasági
   és kertészeti termőterület, mely erdőben szegény.
   -A Mátra-hegység lábánál elhelyezkedő települések, melyekre jellemző a
   szőlő- és a bor termelés és annak hagyománya.
   2. ábra
   Dél-Mátra Közhasznú Egyesület települései
   
   - A mátrai tömbben található települések, ahol magas az erdősültség
   aránya, a mezőgazdasági termelés jelentősége viszont kicsi.
   Turisztikai adottságaik jelentősek.
   -Bányászati tevékenységek hatására nagykiterjedésű tájsebek mellett
   található települések.
   A 24 település mindegyikén a tájhoz, a vidékhez kötődő, abból élő
   lakosság él. A mezőgazdasági tevékenységből realizálódó jövedelmek
   drasztikus csökkenése már sokakban megfogalmazta azt az igényt, hogy
   az eddigi bevételeit kiegészítő jövedelemszerzési lehetőséggel is
   megtámogassa.
   A térség településszerkezeti adottságai közel azonosak. A települések
   lakosságszáma is közel hasonló. A térség központjában található
   Gyöngyös város – mely nem része a Helyi Vidékfejlesztési Közösségnek –
   és vidéke kapcsolatrendszere mind gazdaságilag, mind közlekedési
   szempontból illetve a szolgáltatási kapcsolatokat tekintve is szoros
   együttműködésben léteznek. A város, mint kistérségi központ azonban
   nem okoz akkora népesség elszívást, mint az ország más területein.
   Köszönhető ez a környező települések környezeti adottságainak,
   lehetőségeinek.
   A Dél- Mátra helyi közösségben öt község minősül hátrányos
   helyzetűnek. A községek szétszórtan helyezkednek el a kistérségben:
   Gyöngyösoroszi, Vécs, Halmajugra, Nagyfüged és Visznek.
   Közösségfejlesztés a Dél-Mátra Közhasznú Egyesületnél
   A közösségfejlesztési folyamat egy településen a lakosság vagy/ és
   szervezeteinek megszólításával és bevonásával – aktivizálásával
   kezdődik, majd a problémák felismerésével és azok nyilvánossá
   tételével folytatódik, melynek során mind t
   öbben kapcsolódnak a folyamathoz és jutnak el a közösségben
   megfogalmazódó feladatok felismeréséhez és közösségi megoldásához,
   mégpedig ismereteik és képességeik fejlesztése útján, a lehetséges
   partnerekkel együttműködve.”
   Első lépésként 2008-ben létrejött Dél-Mátra Közhasznú Egyesület (HACS)
   mint vidékfejlesztési kistérség. Alapító tagjai között találhatók
   önkormányzatok, kisebbségi önkormányzatok, egyházi szervezetek, civil
   szervezetek, vállalkozók, magánszemélyek, melyek eloszlását a 2. ábra
   mutatja. Jól látható, hogy legnagyobb arányban (47%-ban) a közszéra
   képviselteti magát. Kijelenthetjük, hogy ez az ábra teljes mértékben
   reprezentálja az országos helyzetet, vagyis Magyarországon a
   települések életébe leginkább a közszéra vonható be.
   3. ábra
   
   Forrás: saját szerkesztés
   A 4. ábra a jelen helyzetet (2009. év) mutatja, melyen látható a civil
   szféra erősödése 33%-ról 35 %-ra.
   Kis lépés ugyan, de úgy gondoljuk, hogy a közösségfejlesztési munka
   (aktivizálás) folyamata elindult a településeken az elmúlt két év
   során, melynek eredményeként remélhetőleg sikerül a lakosságot és az
   általuk kialakított szervezeteket megszólítani, és bevonni a problémák
   megoldásába.
   4 .ábra
   Forrás: saját szerkesztés
   Egyre több civil szervezet, kulturális egyesület, illetve Nyugdíjas
   Klub működik a településeken (1. táblázat). Az idős korú lakosság
   emlékeiben még élnek a hagyományok, melyek így dokumentálásra
   kerülhetnek.
   Azonban a közös hagyományokra épülő, együttműködésben megvalósuló
   programkínálat nem jellemző, többnyire csak helyi rendezvények
   (kiállítások, tárlatok) valósulnak meg.
   A térségben sokszínű a néprajzi örökség, melyek között megemlíthetők a
   helyi gasztronómiai hagyományok, ünnepekhez kapcsolódó szokások,
   hagyományos kézműves foglalkozások (szövés, fafaragás) és termékek,
   palóc népi hagyományok, népi játékok (pl. csuhébabák), népdalok,
   néptáncok, mezőgazdasághoz kapcsolódó népi eszközök.
     1. 
       táblázat
   Civil szervezetek száma a Dél- Mátra 18 településén
   Település
   Civil szervezetek száma (db)
   ABASÁR
   7
   ADÁCS
   2
   ATKÁR
   5
   DETK
   3
   DOMOSZLÓ
   8
   GYÖNGYÖSHALÁSZ
   2
   GYÖNGYÖSOROSZI
   4
   GYÖNGYÖSPATA
   4
   GYÖNGYÖSSOLYMOS
   4
   GYÖNGYÖSTARJÁN
   4
   HALMAJUGRA
   2
   KARÁCSOND
   2
   KISNÁNA
   2
   LUDAS
   1
   MARKAZ
   11
   MÁTRASZENTIMRE
   4
   NAGYFÜGED
   3
   NAGYRÉDE
   2
   PÁLOSVÖRÖSMART
   1
   SZŰCSI
   8
   VÉCS
   2
   VÁMOSGYÖRK
   10
   VISONTA
   5
   VISZNEK
   3
   Összesen
   99
   Forrás. Saját szerkesztés
   Ezek a közösségek együttesen teljes értékűek.
   A helyi fejlesztés a lakosságot szolgálja. Másrészt azonban a helyi
   fejlesztéseket a lakossággal együtt és a lakosság által kell
   végrehajtani, mivel:
   - A helyben élők ismerik legjobban a saját problémáikat és igényeiket;
   - Birtokukban van az erőforrások jelentős része (föld, épületek, helyi
   termékek), melyekre alapozódik a fejlesztés;
   - Képességeik, hagyományaik, ismereteik és erőfeszítéseik a fejlesztés
   legfontosabb erőforrása;
   - Elkötelezettségük életbevágó: ha nem támogatják a kezdeményezést,
   akkor az el fog halni.
   Eredmények
   Értékes a helyi és kistérségi közösségeknek a sokszínűsége, mert e
   közösségek mindegyike:
   - A hely és annak jellegzetességei iránti szeretetében gyökerezik;
   - Összetartó erőt jelent a város és környéke között;
   - Sokszínű gazdasági tevékenységet foglal magába a helyben történő
   cserével és helyiérdekű vállalkozásokkal;
   - Kapcsolódik és hozzájárul a tágabb terület gazdaságához;
   - Jól ellátott közösségi, kereskedelmi és önkéntes szolgáltatásokkal;
   - A természetes és környezeti erőforrásokat hatékonyan és fenntartható
   módon hasznosítja;
   - Erős civiltársadalommal és kulturális élettel rendelkezik;
   - Képes kiaknázni a fenntarthatósághoz hozzájáruló hagyományokat.”
   Ilyen közösségek kialakítása, fenntartása és a települések
   problémáinak megoldásába ill. a fejlesztésekbe való bevonás
   (aktivizálás) a cél a Mátraalján lévő településeken is.
   Felhasznált irodalom
   Helyi Vidékfejlesztési Stratégia – Dél-Mátra HK
   Krolopp A-Marticsek J-Petri M-Szuda Z-Francia R: LEADER -
   kezdeményezés a vidéki gazdasági fejlesztése érdekében. CEEWEB 2005.
   (52. p.)
   Promei Kht. Faluműhely Alapítvány (2005): Tananyag AVOP LEADER +
   készségek elsajátítása
   Szűcs I. (2002): Vidékfejlesztés II. Jegyzet. SZIE, GMFK, Gyöngyös
   Varga A. T.- Vecseg I. dr. (1998): Közösségfejlesztés, Magyar
   Művelődési Intézet, Budapest
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